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Medlem af Folketinget Victoria Velasquez (EL) har d. 27. maj 2024 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 1019 til social- og boligministeren, som hermed besva-

res. 

 

Spørgsmål nr. S 1019: 

"Når det er ministerens vurdering, »at det høje danske niveau af offentlige ser-

viceydelser er med til at sikre lige muligheder for alle i Danmark«, og at ydel-

sessystemet sikrer, »at alle, som ikke kan forsørge sig selv eller sin familie, har 

et rimeligt forsørgelsesgrundlag«, hvordan vil ministeren så forklare, at hjælpe-

organisationerne melder om tusindvis af danskere, som lider basale afsavn, og 

at Danmarks Statistiks Levevilkårsundersøgelse anslår, at 139.000 husstande 

oplever ikke at have råd til kød, kylling, fisk eller tilsvarende vegetarret hver an-

den dag, og at 240.000 husstande oplever ikke at have råd til at holde deres 

hjem tilstrækkeligt opvarmet, og mener ministeren, at alle disse mennesker har 

»et rimeligt forsørgelsesgrundlag«?" 

 

Svar: 

Det er regeringens holdning, at vi i Danmark har et ydelsessystem, som sikrer 

et rimeligt forsørgelsesgrundlag og samtidig et økonomisk incitament til be-

skæftigelse.  

 

Resultaterne fra Danmarks Statistiks Levevilkårsundersøgelse kan ikke tages 

som et udtryk for, at ydelsessystemet ikke sikrer et rimeligt forsørgelsesgrund-

lag. Tidligere afsavnsundersøgelser, fx fra Det Nationale Forskningscenter for 

Velfærd (SFI), har fx vist, at personer med væsentligt højere indkomster end 

personer i de nederste indkomstdeciler også oplever afsavn.  

 

Regeringen har iværksat flere initiativer målrettet økonomisk udsatte. Det gæl-

der eksempelvis det nye kontanthjælpssystem, der ligeledes sikrer et rimeligt 

forsørgelsesgrundlag, et øget fokus på lige muligheder for børn og unge til at 

kunne deltage i fritidsaktiviteter på lige fod med deres jævnaldrende, og et øget 

incitament til at tage småjobs. Samtidig er der også foretaget andre initiativer 

målrettet personer med lav indkomst fx permanentgørelsen af det sociale fri-

kort, julehjælp, højere supplerende pensionsydelse og inflationshjælp. 

 

Derudover bemærkes, at langt de fleste personer, som i et bestemt år har en 

relativt lav indkomst, typisk ikke er vedvarende i denne situation år efter år.  
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Med venlig hilsen 

Pernille Rosenkrantz-Theil 

Social- og boligminister 
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